

南通新城区  
彭常青 摄

# 南通： 高质量发展成经济腾飞“芯”动能

勇当时代先锋，勇立时代潮头。改革开放40年来，南通实现了从濠河时代到长江时代再到江海时代的飞跃，并用一组亮眼的数据，诠释了“包容会通，敢为人先”的城市精神——从1978年的29.38亿元，到2017年的7734亿元，南通的地区生产总值在40年间增长了263倍。

如今的南通，正站在新的历史起点上，开始真正发挥“交汇点”优势，在新一轮改革开放大布局中赢得主动、抢得先机。她以更大的格局谋划发展，主动融入经济全球化、区域一体化新进程，做好扩大向东开放和引领向西开放的大文章。

这座已经跻身全国地级市第6位的城市，颇有底气地瞄准了江苏第4个“万亿俱乐部”这一目标，并吹响了经济高质量发展的号角。南通，正担负起争当“一个龙头、三个先锋”的历史使命，全力打造全省高质量发展的新增长极。

现代快报+/ZAKER南京记者 陈莹 严君臣



南通富士通IC封装生产线 本版除署名外均由南通市宣供图

## 从偏远城郊到创新引擎 打造顶尖人才的“停机坪”

九月下旬，金风送爽。位于南通市中央创新区的紫琅湖碧波荡漾，宝葫芦形的轮廓镶嵌在沿湖绿阴带中，展现出欣欣向荣的蓬勃景象。从2016年初现雏形到现在，短短两年间，这片原本还是偏远城郊的土地面目一新，成为了汇聚南通顶尖技术和人才的全新动力引擎。

如今，作为中创区核心的医学、文创、科创和会展四大中心正在热火朝天地施工中。占地约17平方公里的这片园区，是南通积极策应国家创新驱动战略，打造扬子江城市群协同创新示范区和上海“北大门”的重要举措，也是南通培育现代产业创新体系、推动高质量发展的现实需要。

“一年打基础、三年见雏形、五年初见效、十年基本建成。”这是从2016年启动开始，中创区给自己定下的目标。经过两年的锤炼打磨，如今中创区已经初具雏形。多个科研院所、科技企业，海内外的诸多英才闻风而动，积极与中创区达成合作并签署落户协议。

对于中创区的未来，中国科

学院自动化研究所副所长杨一平给出了高度的期许。“中创区的设立可以提高南通经济发展的潜力，用科技带动经济发展，这与中科院和自动化所用科技促进经济发展的目的是完全一致的。”杨一平说，通过此次合作，中科院自动化研究所将会把在人工智能、机器人、大数据等方面所具备的科技实力，与南通经济发展所需要的科技支撑更有效地结合起来。

如今，处于南通“黄金宝地”的中央创新区，即将实施“招引科研院所”“引培领军企业”“集聚高端人才”“汇聚科技金融”四大发展策略，凝聚各类科技创新资源要素。同时构建了以“100亿科创基(资)金”和“100万平米人才公寓”为核心的政策支撑体系。

“在这里，每一位创新创业者都能感受到南通城市的温度，每一点创新创意都会绽放出璀璨的光芒，每一个创业梦想都能迎着风口起飞和成就。”在今年9月刚举行的招商会上，南通市副市长陆卫东畅想南通中创区的未来，绘制出了宏伟的发展蓝图。

## 从隔江相望到跨江握手 沪通两地合作项目量质并举

夕阳西下，排成长线的大巴和私家车载着金色的余晖，缓缓驶进停靠在码头附近的渡轮之上。汽笛声不时鸣响，粼粼江面泛出荡漾的水纹……10多年前，沪通两地的主要交通方式还是依赖摆渡。一张窄窄的船票，睡梦中轻微颠簸的渡轮，连接起了两座隔江相望的城市。

2008年，苏通大桥破天堑为通途，完全打通沪通两地之间的“血脉”；沪通铁路通车后更是将实现全面提速，届时从南通坐动车就能直达上海东站，让南通彻底融入国际大都市的“一小时经济圈”，把南通的滨江临海的区位优势转化为社会经济发展优势。

如今，GDP已经稳居江苏第四位的南通有了新的底气，也将用更富有前瞻性的眼光来定义自己。2017年，江苏省政府批复了《南通建设上海大

都市北翼门户城市总体方案》，南通市委书记陆志鹏表示，南通将努力建设一个集“生态屏障、产业腹地、创新之都、文化名城”等功能于一体的上海“北大门”，更好发挥承接上海辐射和向北传导带动的双重作用，实现推动区域协同发展重大战略意图。

作为华东地区“辐射点”的上海，近年来也越来越重视与南通的跨江合作。此前，上海市城市总体规划(2016—2040)提出，未来上海将与南通、苏州、无锡等地区构建“1+6”城市群协同发展的上海大都市圈，突出同城效应。

近年来，沪通两地合作项目量质并举，去年实现在通沪籍投资亿元以上新开工项目236个，计划总投资674.98亿元。合作领域涵盖制造业、现代服务业、物流业等多个领域。2017年，17个沪通合作平

台实现固定投资23.17亿元，应税销售40.04亿元，新增注册企业170家。

今年以来，南通又给自己提出了崭新的发展目标。现代快报记者了解到，南通将按照“三港三城三基地”战略定位，突出产业链融合、创新链协同和价值链共享，深化与上海的规划、机构、功能等多方对接。将围绕“3+3+N”重点产业领域，引导各县(市)区根据自身产业基础、发展优势选择与上海产业合作区域，力争实现各县(市)区沪通合作园区的全覆盖。还将进一步加强与上海优势行业的配套协作，积极融入上海打造汽车产业和电子信息产业两个世界级产业集群，培育民用航空、生物医药、高端装备和绿色化工等四个世界级产业集群建设，夯实产业链基础，有力推动长三角一体化发展。

## 从砖瓦厂到领衔企业 高质量发展助推经济腾飞

9月中旬，中天科技集团在先进储能材料产业方面自主创新，制造了十万千瓦级别储能电站。能将这样大规模的储能电池集中起来高效运转，在我国尚属首次。秉持着“包容会通，敢为人先”的南通精神，20年前的中天科技以惊人的气魄“弯道超车”，从一家普通的砖瓦厂，转为生产高质量光缆产品，踏上了转型升级，向高科技、高精尖、高质量产品进军的新征途。截至2017年，其销售收入已经成功突破400亿元。

中天科技的成功模式，是南通近年来高质量经济发展的一个缩影。今年1月，南通市《政府工作报告》中清晰描绘出了未来发展的清晰“线路图”：

通过强攻产业转型升级，促进实体经济提质增效；以建设现代化经济体系为目标，加大转方式调结构力度。

今年以来，南通重点深化“互联网+先进制造业”融合创新，加快建设新一代信息技术产业“一核两区六基地”，创中国制造2025国家级示范区，力争新增市级以上智能车间(工厂)20个。

大力实施年销售超500亿、200亿、100亿、50亿等“5215”工业大企业培育计划和企业上市三年行动计划，支持产业链整合和企业并购，使50亿元以上销售工业企业达22家，打造巨人企业方阵。

如今，在南通1.6万亿规模工业总产值中，“3+3”重点产

业占比已超六成。其中，船舶海工、高端纺织、电子信息三大主导产业产值均突破2000亿元，智能装备、新材料、新能源和新能源汽车三大新兴产业产值均突破千亿，“南通智造”异军突起，成为全国乃至全球新标杆。

“在未来40年，将把南通建设成为江海联动新引擎、江苏高质量发展新增长极、长三角一体化新门户城市。”南通市委副书记、市政府代市长徐惠民在接受现代快报记者采访时提出，将进一步聚焦建设现代化经济体系，坚持产业生态化与生态产业化互动、抓增量与优存量同步、“破旧”与“立新”并举，壮大支撑转型升级的绿色制造、绿色动能。



“东安吉”系列第三代海上风电安装船

华滋海洋工程有限公司鸟瞰效果图